

劉仁著



行發局書明黎

店

北洋政府發行

謀陰的北華開發寇日

著 仁 劉

民國二十七年五月月初版

黎明書局 出版

# 日寇開發華北的陰謀

版權所有

實價每冊一角五分

民國二十七年五月初版

著者兼發行者

劉

黎明書局

仁

漢口發行所：江漢路聯保里

廣州發行所：惠福東路惠新西街

重慶發行所：柴家巷廿九號

新民圖書雜誌社  
上海雜誌公司  
華生活書局  
中圖書公司  
北新書局  
香港世界書局  
全國各大書局

經售處

## 目 錄

- 一 開發華北的史話.....一
- 二 新搶奪程序的開始.....一
- 三 東京的決議.....一
- 四 侵略者的工具——「華北國」.....一
- 五 開發華北的尖兵——興中公司.....一
- 六 西進途中的滿鐵.....一
- 七 資源開發案.....一
- 八 所謂「三通政策」.....一
- 九 日本需要什麼.....一

十一「到華北去」

附錄 日寇開發華北資源調查表

四三  
四六

## 一 開發華北的史話

幾十年來，特別是近幾年來，日寇北進的大陸政策一天比一天加緊了。在這個侵略的歷史上，事實完全指明給我們：日寇的野心是貪婪無厭，牠想消滅了我們保有幾千年文化的民族，牠想把四萬萬五千萬中國人民都變成牠的奴役；因而牠的侵略的步調是從東北到熱察，從熱察到冀東以至內蒙以直到吞下整個華北，不「征服支那全土」牠不止。看吧，中日戰爭之後繼之以二十一條，再繼之以「九一八」，再繼之以何梅協定，到今天幾乎正個的華北都在敵偽操縱之下了。這一部前前後後幾十年來日本帝國主義侵略的血帳，是中華民族永遠難以忘記的痛心史。這一筆總帳，不是本書要述及的，這裡所要寫的便是當前一段被侵畧事實。

然而歷史是繼續發展下來的，大陸政策的演進也是前後一貫聯繫的，華北問題究竟要從那兒說起？如果絕對要把日寇大陸政策分為階段，那麼我的意見，華北問題，是要從「九一八」後說起。

「九一八」事變，中國不抵抗主義的結果，使日本大陸政策獲得意外的發展，這更使大陸政策的執行者日本軍閥氣焰萬丈。於是東而西推進牠的軍事佔領，熱河失去之後，因當時中國民衆反日高漲，這種侵略便遭一種回擊，加之「九一八」事使英美各國在華的勢力與日本直接發生衝突，因之日寇就利用在軍事後面的經濟合作政策來向華北進攻，而經濟開發華北，便在這時候開始了。

先是由廣田提出來對華「經濟提携」「經濟合作」政策作為侵畧者的號召，接着外務省便提出對華經濟提携的原則。它的內容不外是（1）建立東西經濟集團（即今日進行之日支滿之經濟集團）使中國經濟完全受制於日本（2）攫取中國原料而

壟斷中國金融(3)爭取開發華北特權。在這種原則之下，一九三五年的秋天，華北日本駐軍司令部便向所謂特殊化的冀察政委會提出他們「共存共榮，互惠平等」的開發華北經濟計劃。

這計劃一共包括着八項：

- (一)修築津石鐵路。
- (二)開採龍烟鐵礦，由中日合辦。
- (三)塘沽開港。
- (四)發展河北的電氣事業。
- (五)建立華北中日通航。
- (六)整理河北井陘及正豐公司煤礦。
- (七)河北植棉。

## (八) 振興華北水利。

除了這些軍事工業之外，日寇又與冀察當局簽訂釐鹽運日合同，同時又利用浪人運銷私貨來破壞我海關行政，一方面藉口塘沽協定，不許中國緝私人員檢查，他方則有冀東「傀儡的包庇與冀察的縱容，華北的海關行政完全為敵人破壞了！

然而這個時期的日寇開發華北計劃，畢竟不能如願而行，民衆的反對出賣與減私運動，固然是一個制止的力量，而華北在政治上的形勢也不能與日本一絕對的開發條件，到了一九三七年三月兒玉謙次帶領着日本對華經濟考察團來華，他們關於開發，又重新提出：（一）設立華北棉業委員會，利用山東河北的廣大區域栽植棉花；（二）開採龍烟煤礦；（三）修築滄石路及塘沽築港。這次的提案又完全被中央拒決了。但是這是表示日寇進行開展華北最後一次嘗試，同樣表示日寇更進一步的加緊，隨着侵畧與反侵畧矛盾的增漲，日本軍閥重新預定下實行軍事佔

價，於是七七盧溝橋的砲聲响了！

## 二 新搶奪程序的開始

蘆溝橋的炮聲响了，戰爭帶給我們中華民族一個新的曙光，開闢一個新的爭取生存自由的路線，順着這個路線走下去才能達民族解放的總站，經過這個路線才能把日本帝國主義者澈底的趕出去！同樣它也帶給我們一個新的危機，顯示給我們一個更大的困難，能克服這個困難便生存，否則就要滅亡。

如果要從日寇大陸政策這個總的侵略計劃來看，顯然這次戰爭又是走進一個新的程序，就是說目前已經不是中日戰爭時代，也不是「九一八」時代，甚至也不是戰爭爆發的前夕——冀察政委會時代，新的程序就是日寇要比所有以前時代更凶狠更殘酷的向我們屠殺，佔領，搶奪，新的程序也就是我們全民族生死存亡所繫的時代！

到今天也許還有人只看到日寇的軍事佔領而不願意注意敵人對我的經濟攫取，也許還有人把日寇扶植下的傀儡政權看做無關輕重的滑稽劇而不加思考；然而事實上目前我們最擔心的決不單純是日寇軍事上的佔領，同樣是經濟上的開發。日寇大陸政策一貫的戰略就是要怎樣在軍事佔領下鞏固它的政治，經濟的基礎，怎樣開掘我們的寶藏以維持它那瀕死的資本主義，怎樣來吸盡中國人民的膏血來做屠殺中國人民的軍費！

也許還有人認為這次事變是出於「偶然」而不是日寇事先佈置的吧！也許還有人在幻想着妥協的夢境吧！這都是沒有看見事實，在敵人的大陸政策的新程序上面早已擺下了新的進攻計劃。戰爭只不過是實現這個計劃的手段而已！

讓我們來看看事實吧！就在蘆溝橋事變的幾天前，東京的朝日新聞上發出一個召集「大陸經濟會議」的消息。據說該報所載，為建立起來一個中央的經濟會議

以便統制在帝國統制下的經濟事項及促成日滿華的經濟計劃之實現，將於八月（一九三七）中旬在朝鮮漢城或大連舉行大陸經濟會議。參加的代表將包括關東軍，華北駐軍，「滿洲國」，南滿鐵路公司以及與上面各機關有關係的代表。會議的目的據發起人說是爲了建立一個大陸集團，特別注意華北的開發。

這個消息發出去不久而預定的蘆溝橋事件發生了，當時敵人就公然宣佈說當華北軍事告一段落時將舉行一日「滿」中三國經濟會議，並謂討論主題有如下六項

1. 經濟組織問題
2. 貨幣制度問題
3. 進一步考慮負責開發華北經濟之機關問題
4. 修正關稅（指中國）率促進中日貿易問題
5. 獎勵外國投資問題

## 6. 關於華北「特殊貿易」的問題

這是說些什麼呢？能說這不是日寇預定下的新侵略程序嗎？你再看吧，當日寇為實現這個侵略時，會公然的發表「協助華北」在當地建立政府，而這個政府的最重的政綱依舊是：

1. 防共反蔣。
2. 取得海關行政權。
3. 集中中交「三大財源」——關稅，鹽稅及統稅。
4. 結成日、滿、中三國經濟集團共謀三國經濟之發展。

隨着我在軍事上退出華北，日寇的經濟開發的侵略程序已經開始了！為實現這一經濟開發的計劃，日寇首先實現分裂中國的計劃，使華北從中國分離起來，然後再用傀儡機構來搜括華北的膏血作為開發我華北的本錢。目前開發華北的尖

兵——滿鐵，興中公司，東拓等已經動員深入到我們的腹心了，我們祖先給我們留下最多藏的寶庫——華北，又將如東北四省一樣任人宰割了。這是我全民族存亡所繫的關頭，這並不是無關輕重的事實，讓敵人奪取我們的資源來做屠殺我們的原料呢？還是要從敵人手裡奪回來呢？對於敵人這一新的侵略程序不能不有所注意呵！

### 三 東京的決議

「華北是日本國家全體的生命和權利」

日寇對我的經濟政策就是它的大陸政策最主要的目標。過去在「冀東政府」和冀察政委會時代曾大費苦心，各方面着手進行調查華北。興中公司的董事磯谷少將曾遍遊各省先後與閻錫山將軍會晤，交換開發華北意見。這一努力似乎沒有得到我北方當局的採納，同時關東軍想控制華北一切，也會派代表到東京建議用文化事業部的中國庚子賠款來實行開發華北的計劃，這同樣遭到外務省的反駁。但是到了戰爭爆發之後，日寇需要原料益急，外面受到封鎖的制裁，內面愈發感到空虛，於是「開發華北」成為敵國上下一致的論題了！

經過種種的建議與醞釀，去年十二月二十四日敵內閣舉行了對華政策的閣僚

會議，關於經濟開發大綱已由廣田外相提交企劃院瀧總裁及青木次長，經過詳細說明全閣僚一致通過。它的原則是：

(一) 基本政策將以日、滿、中三國相互依賴與供應為原則。各種工商業公司將由三方共同計劃組織之。

(二) 外國資本將被邀請參加華北之各種事業及開發工作，俾與門戶開放政策相符合。

(三) 所有華北經濟及事實之發展計劃，必須與日、滿之事業政策相一致，俾造成三國一元的經濟集團。

(四) 在原則上許可私人的投資及經營，但基本工業及國防工業則全為日本所控制而成為專制事業如鐵，煤，鹽，棉花，運輸，電氣，電報，電話等事業均將由日本各公司分別經營。

- (五) 設立一高級管理機關，以管理及監督各種企業，該機關將代表各種公司組合之利益，而所有各該公司之計劃，必須得該機關之批准。
- (六) 日本將採取種種步驟，使各方面得自由投資於各種企業，並提供保障此種投資，且以此種投資以種種權利。
- 政府對於奪取我資源已經確定下了，計劃的原則，現在就是怎樣實現這一計劃。誰都知道在極度危殆中的日本資本主義，一方面是缺乏原料正要攫取我們廣大資源拿來解除它的饑渴，一方面要實現這一願望就不惜投下龐大的資本。東印度公司開發印度，和蘭開發爪哇，滿鐵開發我東北都是如此的。現在再來開發我們華北自然也不會有例外。這裡就發生兩個問題。一個是誰來開發呢？站在軍部後面的財閥正在望着風勢。事實非常顯明，過去國家資本主義的統制經濟在東北已經失敗了，而開發一個華北所要的資本更遠非向東北投資可以比擬，這便是一

個資本問題。另外在日寇軍部中間爲爭取權在華統權問題，華北駐軍與關東軍中間時時發生波折，資本家爭奪市場也就跟着反映出來，究竟誰來作搶奪我財富的主角呢，滿鐵呢，興中公司呢，幾個月以來就在爭執着。自從這次政府的計劃案發表後，似乎把這兩派的衝突解消了，敵人除了鼓勵一切民間盡量參加以外，要希望有外國投資以期早日把這塊富藏拿到手裡，目前在日寇扶植下的華北傀儡政府正代替牠的主人執行以中國人的人力財力來開發中國富源的政策。這將更容易使日寇達到牠的搶奪願望。在這裡也不妨把它介紹一下。

#### 四 侵略者的工具——「華北國」

血的經驗告訴我們過去敵人對我們所採用的統治政策完全是一貫以華制華的法子。東北之失不只是失於政治軍事上的失利，而是失於漢奸傀儡的出賣，華北之失更不是失於軍事也是失於軍事傀儡的作祟，沒有漢奸引路來配合敵人的軍事，縱令到現在，敵人也走不到黃河，沒有傀儡甘心爲虎作倀，即使一個城市敵人也統治不了的。中國的漢奸和傀儡就是「皇軍」的前衛軍。目前當敵軍在華北和華東已經佔領了幾個主要城市，爲了統治後方，這套花樣就不免來個重演，於是什麼「地方政府」和「地方維持會」這類東西都在日本刀的指揮下出來了。

然而，具體說，這些傀儡政權在什麼原則下來實現呢？這就不得不談到敵人

的傀儡政策。

日本軍閥，鑒到過去冀東保安隊的反正，冀察宋哲元之陽奉陰違，綏遠事件的失敗，以及山東韓復榘的動搖不定，深深體驗到建立傀儡政權要澈底變更新的方式，不然真正的親日政權很難實現。

那麼在什麼樣條件下才能產生出來這樣政權呢？日本的軍閥和閣議不斷討論的結果是：

1. 絶對親日政權
2. 防共政權
3. 與國民黨絕緣
4. 這政權要同經濟開發相關連，即是說不管誰來華北，華北駐軍系也好。還是關東軍系呢也好。政府的系統也好，都要在傀儡政權的名下來動手。在這原則之下各種奇奇怪怪的偽組織出現了。德王的內蒙傀儡政府而外，北

平又成立了新政府，上海由傀儡蘇希文組織大道政府，南京傀儡陶道開組織的自治會，同時太原陝北，大同河北的石家莊甚至蘇州和山東的德州到處生出些偽組織，不拘這偽組織是什麼名義下組織成，它是敵人來統治我們的機關，它應該是效忠敵人來實現侵畧政策的。當北平的偽政府成立，在日倭指揮之下提出來親政府要執行的政策：

1. 新政府及日本間締結反共公協
2. 在中國本部各處設立非武裝區域
3. 在中國各處設置日兵營
4. 取得海關行政權
5. 集中三大財源——關稅、鹽稅及統稅
6. 結成日、滿、中三國經濟集團共謀三國經濟之發展

這顯然可以看出日倭建立傀儡政權的主要作用，因此在偽政權一開始就委余梅航爲秦皇島海關監督，同時立刻宣改變出入口關稅率。至修改關稅細則，據去年十二月報載敵方已有一種辦法規定，其減免者共十餘種已交王迺克敏公布，這現在已成完全的事實。

## 五 開發華北的尖兵——興中公司

「中國事變後，興中公司要與重工業的鰥川，交通事業的滿鐵  
聯合起來為開拓資源的中樞機關！」

這是從敵倭資本家口裡喊出來的，這正是敵人的企求！同時也是實現着的計劃！

稍微留心華北事情的人，對於興中公司這個侵畧機關應該有些記憶吧！

興中公司在所謂「日滿支大親善」名義之下促成的，當一九三五的全中國的反日浪潮到了一個頂點，聰明的日本帝國主義會想過以經濟開發來代替武力（當然是一時的）侵畧來同我們維持友誼關係。看吧，興中公司這個名字有多們吉利呀！它是——要與我們中國一個經濟協和的機關！

談到它的歷史，它是經過關東軍裁可，一九三五年的十二月在大連設立了總會，資本爲一千萬元，以十河信二爲理長。一九三七年一月一日開始營業。它最初的事業是曾在冀東僞組織下進行它搶奪工作。先着手電氣事業。電器事業說起來在華北雖然算是一切產業的原動力，但並不是主要。不過向來敵人的策略原是「由淺而深」得「一進二」的辦法，所以首先同天津的僞市政府合股設立天津電業股份公司，然而敵人爲什麼要先設一個電氣公司呢？這是非常容易解答的，原來爲開發華北第一要促進開發產業的條件，因此電氣業就成爲非常必要的了。

興中公司事業的開發第二件要是搶奪長蘆鹽區。爲了這個目的，在塘沽建立塘沽運輸公司。敵人是十分清楚：長蘆鹽不但品質精良而產量無限，於是敵人預算五年後要由年產廿五萬噸增至一百六十萬噸，而且這計劃據說最近已如期實現了。

當然像興中公司這類大規模的侵略機關不只限於這一兩項開發事業，他的計劃是要爲代替日本帝國主義的「皇軍」來侵略，這一公司的陰謀便是軍事計劃與導演冀東以及冀察政委會的後台。有名的日本特務工作領袖土肥原就是與興中公司有不能離開的關係。一切的策動，一切的奪取，一切的收賣，一切的走私，一切都是由特務機關與這些匪群們合作的。從十河信二，內田敬三以直到他們的小理事，那一個不是久居滿州的中國通，那一個不是吸盡千萬萬中國人血的吸血鬼，這一個公司在侵略上所生的作用可想而知了。

隨着敵倭在北方侵畝區的擴大，興中公司也逐漸開展。幾個月來它同滿鐵爭奪開發權，似乎有個確定，它的計劃也逐漸實現，現在再把它在戰爭中的活動略談一下，

前面已經說過，興中公司的資本全部只不過一千萬元，拿這個數目來同擁有

八億元之滿鐵比較一下，它在華北是站不住腳的。靠着某某老板的十河信二在去年就提出增資改組計劃那就是增資一萬萬元或兩萬萬元，贊成這種主張的是軍部，因為在侵略者看來，滿鐵雖然擁有極大資本，然而它不如興中公司那樣積極主張開發井陘，開發龍烟鐵礦等等。而這些事業實際就是侵略者的尖兵。反對這種主張的是滿鐵，因為它不願意擔負這樣大的擔負，而關東軍方面以及大藏省各方面也願加以顧慮。結果是增資五千萬元算解決了這衝突。但興中公司老板十河信二對這次增資案始終表示不滿，於是又重來第二次增資案，他的理由，自然是最近確不過，他說：「自己不積極開發反來阻止別人進行這與『皇國』的大陸政策有多麼背謬呵！」就在這第二次增資案吵鬧中蘆溝橋的炮聲响了！

○ 蘆溝橋的炮聲給一切漢奸浪人和「帝國」的先鋒軍造成了最大的機會，這裡最好抓住這個機會的是興中公司，正當東京大本營討論着開發華北的時候，興中公

司就提出效命皇國的具體意見。這一來正在吵鬧中的第二資增案自然不成問題了！

在「日」滿「支」的一元化的「帝國」政策下根據新聞導報的傳達，興中公司的新的改組案具體是：

一、興中公司從日本經濟侵略政策看，牠過去的小範圍的事業社會改為投資公司，利用滿鐵人員恢復交通，確立重工業化學工業，專門從事調查開發華北資源。

二、已有的鹽業電氣各種事業設立特別經營機關。

三、開發資金必要時先由三井，三菱，住友，大倉諸財閥以及滿鐵東拓經過興中公司投資華北。

四、出資財閥每個出代表者一人至二人參加興中公司經營各種事業。

上面是大體新改組案的內容，這裡就可以看出新的計劃不只是增資問題，而是要完成早在十河信二計劃中的腹稿。就走興中公司的任務是要擔負開拓整個華北的，它應該是帝國北進政策的尖兵。

幾個月來從帝國御前會議以直到御用的資本家都在談着如何開發華北問題，滿鐵呢，興中公司呢，這搶奪資源的競爭成爲華北駐軍與關東軍，興中公司與滿鐵，甚至可以說十河信二與松岡洋右的直接對立。但不拘這群「野狗爭食」怎樣要採取利益平分的辦法，興中公司，杖着它兩年來的基礎，二年來的收買漢奸工作，實際在各部自己開始了進行搶奪。例如永定河的水力發電場，十萬基羅發電在準備中，灤河的發電已經開始其他的更大的驚人計劃已經告竣，動手只是遲早罷了！

## 六 西進途中的滿鐵

一九三二五年敵人曾一度提出過開發我華北問題，因為當時限於經濟，政府不能進行，於是曾有主張，以滿鐵為中心來開發的傳說，滿鐵這個機關，在我們東北是與東印度公司在印度一樣是責有統治與榨取殖民地任務的主要機關，他在東北有三十年以上的經營史，自然它也是攫取我們華北的責任者。這在十年前，華北屯駐軍的調查班和開東軍的特務部一起，被滿鐵派到河北省開始調查道路，河川，電氣，紡織，礦產，農業種種部門，從這時起滿鐵已經有了西進的決心了。直到滿鐵理事十河信二辭職後，顯然是別有用心。現在看他創立興中公司便是已有的腹案。二年以來隨着日本侵畧者的勢力不斷伸張日本產業拓殖轉向東北，滿鐵轉向華北，這誠為侵畧者的國策。但是滿鐵我們知道擁有八億元資本，

畢竟是日本最大的公私合作的事業，它不僅是個鐵路公司而是日本國策公司，幾乎所有對東北的開發統制，都操縱在它的統治之下了。因而它成與僞滿不可分離的在政治上經濟上的機構，一切的企業部門一切的交通機關甚至行政機關都在它左右之下，據正確的調查，滿鐵的附屬會社超過五百萬資本以上者要有二百個以上，它的勢力想而可見。但自去年日寇提出滿洲五年國策計劃，要以二十五億的大資本來開發東北，同時由沼田中佐提出改組滿鐵案，於是滿鐵的勢力遂一轉而為日產（日本產業會社）所有，三十年來侵畧我東北之滿鐵機關，在軍部與財閥威脅之下只得重退回專政交通部門的上面去，而滿鐵的西進命運決定了。

◎ 西進中的滿鐵究竟要如何來開發華北呢？這是松岡洋右所不願答覆的，而然以它的三十年以上的侵畧經驗，技術，以及交通上的特有條件，它將會很好執行即「皇國」所授與的任務，最近由滿鐵理事們露出的言外之音，滿鐵開發的計劃原

則是以華北五省爲目標，經營與鐵路中心不可分離的煤礦及港灣，擬定於五年內的具體投資爲八億元（日本五億，「滿洲國」三億）具體計劃內容。

③ 1. 第一年度用一千萬元修理損害之路線。

2. 港灣以塘沽爲要港，青島及秦皇島爲補助港，將以八千四百萬資金修理各港。

3. 煤礦——指定於井陘煤礦，井轉煤礦，膠州路線，淄川地方以及博山煤礦添設煉煤裝置。

（其他參看「三通政策」）

## 七 資源開發方案

當今次大開發計劃中，敵國上下輿論沸騰高唱着開發華北，報紙上雜誌上連續載出許多侵略意見內閣裡財閥間更把開發華北談得議論生風，特別是在財門下行動的走卒如十河信二，松岡洋右之流還鬧着領導權問題。這些意見，這些議論，這些爭執都在內閣總的決議解決了。這個總決議便是歡迎一切財閥，民間資本甚至外國投資來開發華北，這個決議確定了之後，各大公司的計劃遂而陸續發表，現僅把見諸報章的幾項詳細的計劃列在下面以供參考。

(1) 關於鐵的開發。日鐵的計劃目前還着手開發者有，河北灤縣鐵礦，在魯大公司經營下金嶺鎮，蔡哈爾的龍烟礦現已由日鐵參加投資日金千萬元。此外利用龍烟公司以及一九二二年在北平附近建立的景山製鐵所為基礎來開發，至第二

期則於天津建立製造所。爲保障這開發順利，第一要建設鐵路，第二供給燃料決第三要大批投資。

(2) 關於煤的開發。擔任煤的開發除興中公司之外，有東拓。現東拓已定開發河北省的長城煤礦。興中公司則承當井陘煤礦的德國股分，現正着手年產五十萬噸的工作。目前敵人最感困難的是運輸問題，再次則爲資本問題。爲此敵人的意見：

1. 儲可使鑛山附近工業化
2. 先着開發沿海或鐵路附近煤礦
3. 利用河北省煤與山西的鐵相互應用

3. 棉花政策。擔負這一部門是華北棉花公司由興中公司，紡織聯合會，在華紡織同業等的聯合投資合股而成（資本三百萬元）爲了保証它棉花政策實現該

公司的意見：

- ◎ 1. 獎勵增產
- 2. 品質改良
- 3. 制定輸出規格
- 4. 建立新倉庫及其他設備
- 5. 擴充運輸機關

日寇侵略者的代言人勝田貞次關於華北棉花政策他說：

「中國素稱有名的棉花國，占世界第三位。華北之產量已為四百七十萬担。但目前我國每年需要一千五百萬担，而從華北只消去四十五萬担，於這個立場看來，華北積極在開發棉花，是如何的迫切呀！為開發這一項，日本資本應該要求實華北行花輸入的優先權，並且除興中公司，紡織聯合會，在

華紡織這些機關外，設立購入並獎勵機關。配合着這種工作要加緊品實改良，治水工作，擴充輸出機關，開發金的籌備等必需，我們應當馬上着手爭取實現二萬担生產目標。

(4)長蘆鹽增產計劃。從去年四月由長蘆鹽務督局准許每年可輸出日本二十三萬噸，其後興中公司已經由天津維持自安會接收長蘆鹽務監督局。現正在合同滿鐵起始調查新鹽田，它的總計劃是：

1.除既定去年輸出二十三萬噸（由新河，漢沽，塘沽三個鹽區）外再由鄧沽輸出五萬噸。

2.今年預定輸出三十五萬。

3.現在的儲藏是約有四十萬至五十萬。本年輸出不成問題，但此後取消生產限制，更厲行秋季製鹽，擬每年增產廿五六萬。

4. 由滿鐵及興中公司所調查之新鹽，全由雙方出資開採，將來生產額預定年產百萬噸以上，輸出七十萬噸，惟出資只限滿鐵與興中兩方面。

## 八 所謂「三通政策」

日寇口裡的三通政策，究竟指着什麼呢，恐怕不理解這個奇怪名詞的人要很多吧，三通政策就是敵人開發華北的初步工作，是攫取我們資源的基本工作，更具體說一句，就是關於通貨，交通，通信的三個政策。

第一・通貨政策這一政策，主要的內容就是日寇想把華北貨幣統一起來，然後在滿州，日本華北結成一個金元的組織。本來當事變之先，華北金融勢力在我中央支配之下，到敵人佔領我平津之後，為了開發計不能不先把經濟調整一天，因此先把中央，中國，交通三大銀行以及中國實業，中國工農，浙江興業，中國墾業，大中，邊業，北洋保商許多銀行聯合在一起在偽政府的名義下準備合成为一个中國聯合的中央銀行。資本全定為五千萬元，廢去其他紙幣，重發新幣。

此外在長城線以北蒙疆地帶事變後敵委已經建立起來三個傀儡政府——察南，晉北，蒙古聯盟，在去月二十二日三偽政府協議成立蒙疆委員會。他的作用主要是爲了金融的統制。

同樣事變以後，在張家口設立的察南銀行改名爲蒙疆銀行，增加資本金一千二百萬元，竟然以當地中央銀行自居，濫發紙幣。更爲了日偽現貨統一起見，強使老百姓使用朝鮮銀行紙幣及察南銀行紙幣。

敵寇正夢想在計劃統治中國的銀行，牠要以此達到統治中國金融的目的。目前日本與偽滿國幣以及蒙疆地方的通貨價值已劃爲一致，與敵人開發我產業基金疏通上一極大便利。這就是日寇所稱「眞的經濟提携已經達到初步了」。

第二，價如說金融是經濟的血液，交通機關就該是經濟的血管，也可以說是敵人鞏固統治的基礎。

華北戰爭開始，敵人的殘暴的轟炸與破壞北方的交通，早已破壞無餘了，等到敵人的兵南進黃河，敵人於是又感到立刻恢復交通的必要，於是從偽滿調來近萬鐵路工程人員開始復修。

關於交通政策還是那套在「滿洲國」所施的老把戲。敵人惟恐鐵路受我軍民的破壞與阻止他的交通，它把看守鐵路的責任分段放在住在鐵路附近的居民身上。這一來如果那一部分鐵路被損壞了，那麼這段路附近的居就要遭殃。這是敵偽最得意的傑作。名之曰「鐵路愛護村運動」；它的口號是「一人護路，萬人享福」。村人每人負責一天，而每天要把他得到的消息告訴給驛長。用這種方法來鞏固它的交通。

據日寇報載，京綏線的運輸能力已經完全恢復，龍烟方面的鐵，大同方面的煤，包頭方面的羊毛已源源運出來了。北寧，京綏，京漢，津浦因為路軌同滿洲

的鐵軌一樣，已經有大批貨軍載到。

從石家莊到山西太原的正太路因為完全是小軌，故此一般車輛不能應用。但敵人已開發井陘，陽泉的煤礦，已經着手改造斯車。

在敵人計劃中的交通工作，第一，是由石家莊向津浦線的滄洲或天津的鐵路，一直延長到大沽。第二，是從京綏線越過萬里長城的八道嶺的改修。第三是把山東鐵路由濟南延長到順德。第四，是從張家口經庫倫到南塔。第五，是由熱河承德至北平。同時關於由張家口到平地泉，綏遠的長途汽車計劃也確定了。大沽與天津兩港據說已動工改築。

第三，通信機關，日寇為統制華北的一切消息，東京遞信省已命令日本電電（日本電信電話工作會社）滿洲電電（滿洲電信電話會社）派大批技術人員深入我內地建立日文通信機關，一面在天津用武力封鎖我在法租界裡的電報局。這一來

場的中外信電都要受檢查，正確的消息與導報，從此為敵偽所毀滅，日寇的「通  
信統一」的計劃在主要城市又實現了。

近來又利用官民合辦的名義在天津投下了一百五十萬的資本開發自動電話，  
交換局，把英美各國資本完全趕出去。

## 九 日本需要什麼？

上面掀露了日寇開發華北的野心與進行的計劃，這裡將重複幾句關於日本需要什麼？藉以証明日寇為什麼能這急迫要開發華北。自然，區區三島國人口不及我國的七分之一，面積僅可以與我國四川一省成比例，要以牠的人力財力再加上衰頹的日本資本主義的氣力來供長幾百里，甚至可以說幾千里的侵略戰線，就令牠能如何利用殖民地的力量也是難以應付的。這裡就露出日本侵略者的泥腳了。然而這泥腳露出最明顯就是原料不足，而原料之中又是軍用的原料最為缺乏。舉例來說吧，在戰爭中鋼鐵要算是最需要的原料了。但日本鐵鑛出產即合計朝鮮與瀋洲出產亦僅能供給其平時需要量百分之卅五，一九三六年新進口之鐵鑛，塊鐵，與碎鐵，共供二萬四千零四十萬元日金，其中美國約供給百分之三三，英屬印度

百分之六，德國百分之五，以上列之進口量再加入其本國所能出產之最大量，日本於一九三六年內能出產之銅共為五百五十萬噸，與同年德國所出產一千九百一十萬噸比較，僅佔四分之一強，在製造軍械與其他軍用品時，然而鐵為不可少之原料，故其戰時之需要量必遠超乎平時之所需，目前日本鐵的飢荒不問可知了。

其次再拿煤來說，日本出產之煤連同朝鮮，台灣，與滿洲之產量計算，在一九三六年共為五千四百萬噸，與同年英德兩國比較，英則為二萬三千二百萬噸，德則為一萬五千八百萬噸，我們知道煤為出產鋼鐵，燃燒油，化學，與其他炸藥所必需，而運輸，電汽，與其他軍事上之使用更非煤不可，日本全國及滿洲之產量雖可供給平時大部分之需用量，但在戰時則殊不足用，在一九三六年為供給其平時之需要，日本除由中國運入大量之煤外，更由法屬安南輸入約值一千二百萬元日金之煤，約佔是年全部之進口百分之二三·四。但是戰時日本需要的數量要

超過平時兩倍以上，竟管如何來施行燃料統治也是難以供給的。

棉花日本完全依賴外國輸入，而戰爭時則棉花尤為製造炸藥之所需，但因其為製造衣裝與軍服之原料，其重要性更為明顯，雖朝鮮可出產一部分之棉花，然而日本之生產遠不能供給其所需，因此，在過去之若干年中，棉花均佔日本輸入品之第一位，一九三六年日本輸入棉花之總值為八萬五千零五十萬圓日金，其中百分之四三·八來自美國，百分之卅七輸自英屬印度，百分之四·三由埃及輸入，戰爭爆發，英美抵制日貨甚烈，棉花入口益感困難，聞日寇已有相當存儲，但亦不過應付目前而已。

再次則為石油。谷勒孟蘇總理曾向美國大總統威爾遜說道：「而今聯合國的安全完全繫於石油之供給。同時聯合軍對德軍總攻擊時，欲於戰爭中無敗北之憂慮，即不缺乏珍重如血的石油」從這幾句話裡可以窺見石油在戰爭中的重要性了

○可憐得很，敵人島上的出產僅能供給平時需用量百分之十耳。在一九三六年內，日本進口之石油與重油總值為一萬七千二百四十萬元日金。其中美國佔百分之六四·三，荷屬南洋群島百分之二五·五，英屬波里奧百分之五·五，然戰時石油之消耗量頗大，據 Yo Hon 與 Tanin 二人之估計，日本若進行大規模之戰爭，其一年所需之油量約為二百五十萬噸之原油，四十萬噸之汽油，日本存儲之油量，外間無從查得，據其新近實行之石油法，規定經辦進口石油之公司須儲蓄每年進口量之半數，此外日本海軍部當儲存大量之石油，若石油制裁能實行，大約六個月或八個月之期間，當可使日本感受重大之阻礙。

以上所舉出只不過是幾種重要的，此外自然還有許多如羊毛，橡皮以及槍炮製造中所用的鉛錫鋁等都是在鬧恐慌，這裡不一一列舉。

一向仰仗外來原料輸入的日本，當戰爭時節，自然要比平時還要更多的供給

，日寇爲了應付這個絕大的需要，除了實行一切原料統制之外，只有搶奪的工  
業。

## 十 「到華北去」

「到華北去！」「到華北去！」這口號正响遍日本全國，從軍人資本家到滿鮮浪人都在興高彩烈來欣慰這新的侵畧的成功，都在做着到中國來發財的迷夢！在這種搶奪鼓動之下，敵人的先鋒隊從滿洲朝鮮日本開到了！

先是滿鐵鐵路總局派出許多鐵路工作員，伴同着滿洲電話電燈會社許多人到河北來恢復交通工作，我們知道當我軍退出平津之際，敵人曾努力破壞我交通道及其他主要交通工具，但在當敵人佔定了平津之後，敵又要恢復它的交通。接着這一批之後，又從日本運來第二批。據去年十二月廿一日東京朝日報載，東京五大電力代表技術者，第一班十八人已於十二月初赴張家口，大同，包頭各地。第二班東京技術人材已赴平津及京漢路沿線一帶開始工作。第三班日本電力隊最近

已達津浦線。第四班的宇治電隊，第五班大同電隊，現在正待機平津。這些人材多半日本的優秀技術者集合而成。他們都是有名技術者。

●除了電氣之外，新編的產業部隊已正向山西各地出發；其中在第一隊石灰與石膏調查隊裡小田野石灰技師，王子製紙技師，上海紡織技師，日本製粉社員丰田自動車副社長……總之一切部門無所不包全盤調來了，而對着山西河南河北進行指導開發事業。

最近御前會議以後，整個調查部完全加強這一開發華北的工作。這正反映着日寇萬分受到原料缺乏的威脅，因此才用盡方法，動員一切財力來實行開發華北。同時為了這一搶奪工作順利進行，上月日本議會裡近衛就公然宣佈謂日本絕對維持在華之門戶開放政策，為促進土地價值之利用，外人投資實屬必要。又謂日本毫無征服中國及對在華各國關閉門戶之意，各國在華之經濟權仍應公開。此

爲日本利用中國土地時，更爲絕對必要之策略，而日寇的說客石井在倫敦也大言不慚的說，日本爲促進華人幸福起見，維持門戶開放政策，并歡迎各國從事文化及經濟合作。敵人這種宣傳，一方面固然可以說外交政策，同時這也是日寇最迫切的要求。

不要再唱日本缺乏資本而無力開發華北的論調吧！事實不是十分明白的嗎？日寇就是要以我們的肉來補自己的瘡，以我們的原料來製造屠殺我們的槍炮，還有比這更滑稽的嗎？

一位外國的輿論家說：

「華北，對於中國的經濟，對於中國的工業，特別是重工業的發展，對於抗日國防之建立，都有決定作用。」

他又說：

「日本帝國主義者想把華北作為戰爭的根據地，想從此再向西北與華中展開軍事政治的侵略。征服華北與獲得華北的財富是征服全中國第一步。」這是鐵的事實，每一個中國人都應當把它牢記着呵！不要忘去那總寶藏的河山！

### 附錄 日寇開發華北資源調查表

省 名	第一表 礦 物 資 源	埋藏量 百萬噸	%	生 產 額 千萬
河 北	三・〇七一	一・二六	七・六六〇	二・〇九三
東 山	一・六三九	〇・六七	一・八四四	一・八四四
河 南	六・六二四	二・七二		

石炭

山西	一二七·一二七	三三·一七	二·二六六
陝西	七一·九五〇	二九·五三	三三七
察哈爾	五〇四	二二	一一四
綏遠	四一七	一七	九一
計	二二·三三三	八六·七三	一四·二九五

會社

資本金

所在

楊家蛇煤礦公司	•八〇〇千元	河
魯大煤礦公司	二·三〇〇	山
博東煤礦公司	一·五〇〇	東

中日合辦

華嶺煤礦公司

五·〇〇

旭華公司

·二〇〇

山東

開陞礦務局

二·〇〇

河北

中英合辦

門頭構煤礦公司

千元

三八〇

河南

千磅

英人經營——福公 司

一一二四三

河南

千元

獨中合辦——井陘礦務局

五·〇〇

河北

省名	埋藏量 千噸	概況	含有率 %
河 北	四二·二〇〇	河北省：赤鐵 鐵鑛    永平公司(未採掘) 二七·九一五	
山 東	一四·三〇〇	山東省：金嶺鎮鐵鑛    魯大公同(停業中)	
河 南	四〇〇〇	河南省 鳳凰嶺鐵鑛 未開發四八%七	
山 西	三〇·〇〇〇	江山鐵鑛 “	
陝 西		紅砂捆推鐵鑛 未採掘	
察哈爾	九一·六七	察哈爾省    龍烟鐵鑛 未採掘四五一七%	
察哈爾	九一·六七		

# 金

## 產地 河北省 山東省

### 概況

河北省的金產地是在密雲縣的桃撫寧縣臨榆縣的大山，遵化縣的瑞豐遷安縣可做未來開發之參考

事變前在冀東區曾有日支合辦的產金計劃

山東省的招遠縣玲瓏山有招遠金山（滿鉄投資十萬現已中止採掘）平慶縣的著甸牟平縣棲霞縣等都是主要產地

產金額

（單位百克）

一九三二年

一九三三年

一九三四年

%

%

%

河北省	三五·一五〇	三五·三	一〇·三〇〇	一〇·八	一一·二一〇	三三·五
山東省	一〇〇	〇·三	•〇〇	〇·五	一·五〇〇	一·五
計	三五·四七〇	三五·六	一〇·七〇〇	一一·	一二·七二〇	一四·〇
全中國計	九·四四〇	一〇〇·〇	四·六六〇	一〇〇·〇	八九·九二六	一〇〇·〇

## 石綿

產地

河北省井汾源縣、密雲縣

山西省平聞喜縣、大同曲縣

綏遠省歸綏、武川、薩固陽、安北

## 中國石綿生產額

一九三二年 一九三三年 一九三四年

河北

一八〇

一〇〇

一五〇

綏遠  
其他

五〇

三〇

三〇

全中國

二三〇

一三〇

一八〇

華北公司

河北

興漢公司

河北

新昌公司

河北

利亞公司

河北

年產三十萬噸

天津石綿公司(加工)

資本三十萬元

## 滿俺鑛

產

地

河北省昌平縣之西湖村

山東省郎墾縣之勞

山

未開發

# 石 油

## 產 地——陝 西

### 概 况

省內油田極豐，北部延長，延川，虧施，甘泉，宜君，同宮，柯邑等縣皆是，埋藏量推定為十三億七千五百萬波羅，但據美國技師之報告油量可供世界三百年之需。

### 石油生產額

一九三二年

%

一九三三年

%

一九三四年

%

陝 西	· 二五·一	一五·六	· 三〇·五	九·六	· 二八·八	二·〇
其 他	一·九〇〇	八四·四	二·八八二	九〇·四	二·五二五	八·〇

全中國 二・二五一 一〇〇・〇 三・一八七 一〇〇・〇 二・六三 一〇〇

## 煤 鑛

產 地 山 東 省 河 北 省

據傳在河北省已與興中公司已有採掘煤鑛的計劃。

在山東省淄川博山附近之埋藏量約二千千瓦礮貢石亦為開採之對象。

磁 土 產地河北省少量

硫 鑛 河南省 新安及青化縣

銅 鑛 山西省 樂

天然鹽達 山西省 天鎮及陽高

其他鑛物 硫黃鑛、石膏、墨石、石墨、滑石、石灰石、硝石。

第一表 畜產資源

中國北部羊毛產額

(單位 担)

綏遠察哈爾	六四·〇〇〇
河 北	三八·〇〇〇
山西陝西	二六·〇〇〇
山 東	二〇·〇〇〇
天津羊毛輸出額	

一九三〇年 一四四·〇六二 五·六一一·九一六  
一九三一年 一八二·八〇〇 八·七六七·五四八

一九三二年

二三·一四四

一·五二〇·六〇八

一九三三年

一八六·三四

一〇·一九四·六三

中國主要畜產天津輸出額

一九三四年

山羊毛

五〇七·六八七

駱駝毛

一·三七四·零三

山羊絨毛

七一七·四五

羊毛

一〇·九三九·九三九

勝毛

三·九八五·六六八

大  
皮

卷二

(五)

仔 羊 皮

六・一五九・七四二

羊 皮

一九七・三七七

其他 毛 皮

三七四・三二二

馬 皮(生)

四一三・四四三

一九四・四七七

一、為採集羊毛以及駱駝毛，猪毛牧畜業亦頗有希望。

二、從採集毛類及食料畜產兩方面着手。

第二表 水產資源 鹽

北中國產鹽額

(單位担)

一九三一年 一九三三年

長 蘆 四・四三九 五・二八五 三・八二六

河東

八九一

•九四四

一·七二八

口北

二〇七

二三〇

•二二五

山東

七·五六九

五·一一六

四·九九〇

淮北

七·五六五

四·〇二

六·七九〇

北中國精鹽會社

所在地

資本

年產

營業許可年次

千元

千担

久大精鹽公司

河北塘沽

二·一〇〇

六〇〇

一九一四年

通益精鹽公司

山東芝罘

四二〇

四〇〇

一九一九年

通達精鹽公司

河北唐坊

五〇〇

三〇

一九二二年

永福精鹽公司

山東青島

三·二〇〇

一八〇

一九二三年

一、由日本資本進行大量增產計劃

二、利用工業上的鹽爲工業之發展

三、一定要施行原價減低及鹽稅下降的政策，俾製鹽業者能成爲有以之開發業。

第四表 農產資源

### 棉 花

#### 生 產 狀 況

一九三三年 作付面積 生產額  
一九三四年 作付面積 出產額

千 紗 千 担 千 紗

河 北	七·八〇七	三·八三六	六·一二一	一·四四四
山 東	四·四九三	一·五三四	五·三四七	一·六八

山西 一·七九六

六〇一

一·三一〇

四〇二

河南 四·〇九一

一·〇三一

五·七〇七

八·六

陝西 三·七一〇

一·〇〇四

三·一〇六

五四四

貿易(天津)

移數

出

担

千

噸

輸數

出

担

千

噸

一九三〇年 一五·三七〇

三·七五

七五·六九

一五·六七九

一九三一年 一六二·六七三

八·八七〇

六〇·〇八九

三七·七五

一九三二年 二三二·七三五

六·六八

六九·二九四

三〇·三六

一九三三年 二九三·二六三

三三·四四七

四五·九五六

一九·八〇一

一九三四年 二八一·一八〇 三·四四九 三六八·三三九 二·〇五五

(3) 工業化

一、以東拓及興中公司為中心於五年計畫下從事增產。

二、棉花可以自給後即從事發展紡織工業。

小麥

(1) 生產狀況 (單位担)

一九三一年 一九三二年 一九三三年

山西

一六·五四〇

三〇·一一〇

三三·一一〇

河北

三一·四六〇

二九·九五〇

五五·九九〇

山東

六八·四五〇

六七·三九〇

六九·三三〇

河 南

六〇·四八〇

六〇·八九〇

六六·四四〇

察 哈 尔

一·六三〇

三·一六〇

一·二五〇

綏 遠

三·七九〇

四·〇五〇

二·三一〇

陝 西

三二·二九〇

一三·〇八〇

七三·九七〇

(2) 現 狀

一，地 方 農 民 食 糧

二，供 紿 製 粉 原 料

三，農 民 出 賣 小 麥 代 以 雜 糧 或 高 糧 生 活

(3) 將 來

一，增 產 一，平 常 食 糧 (食 料 自 紿 化)

二，以 小 麥 當 原 料 進 行 增 產

## 二、走向工業製粉工廠抬頭

### 小麥粉消費額

人 口 一日消費量 一年消費量

包 包

山東 三一·五〇·二二八 六五〇·〇〇四 二三七·二三二·四六〇

河北 五一·三四一·〇五〇 六二八·八四一 三一八·〇六六·九六三

河南 五一·四〇·九六八 六二九·四二〇 二三元·七八·二〇〇

山西 二三·吾二·八〇〇 二四八·〇五六 八八·八二〇·四四〇

陝西 一二·六八四·五六四 二三三·六九一 八五·一·七·二八八

察哈爾 二二·〇四·八八八 四〇·二九七 一·四七〇·八四〇

綏遠 二·二三·一〇〇 四三·七四二 一五·七八一·三三〇

## 鷄 穀

(1) 生產狀況(高粱，玉米黍，粟)

	一九三一年	一九三二年	一九三三年
山西省	三七·九〇〇	四五·〇四〇	三九·五九〇
河北省	八一·五二〇	八一·七八〇	七二·五五〇
山東省	八五·五〇〇	八七·五七〇	七九·八五〇
河南省	四六·六五〇	三三·三四〇	三三·二〇〇
察哈爾省	八·九二〇	一一·八〇〇	一〇·一一〇
綏遠省	一二·二八〇	一五·六四〇	一三·七六〇
陝西省	二三·九五〇	一一·三六〇	一七·一一〇

地方農民食糧

幾無輸出能力

酒和餡的原料

高粱的稈可為建築材料亦可為燃料

(3) 將來

- 一，高粱和粟為養鷄食料有輸出的可能性宜增加生產
- 二，小麥較高粱有發展的可能性

豆類

(1) 生產狀況(大豆，碗豆)(註)

省別

作付面積

千畝

年產額

千担

河 南 山 東 山 西 河 北 陝 西 察 哈 爾

一四·三五二

三九·九一〇

二四·八三六

九 八〇四

三 三四八

一一·一八五

二·二〇四

二·六六五

一·〇二五

一·〇九三

(註)由瀋州相當輸入，但如增加資本頗有走向輸出發展的途徑

落花生(註)

作 付 面 積

年 產 額

担

千畝

二·二九八

四·三四九·五八〇

河 南

山東

四·〇七八

三·五四一·五七〇

河北

二·七六六

六·三三九·一二〇

山西

〇六七

二五三·五三〇

陝西

〇八六

一八二·六一〇

計

(註)爲製油之原料，但如使之工業則有異特之發展性

亞麻仁(註)

產地—山西，綏遠，察哈爾

年產—三〇萬担

(註)爲工業用的原料

煙草(註)

產地：河南省，山東省，山西省

(註)從烟草工業的產地來看一定要增加產量